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 „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka.

Nie możesz tego zignorować, ponieważ teraz wszyscy o tym mówią!
Dlaczego Inwestowanie w Społeczeństwo (Impact Investing) staje się coraz popularniejszą strategią wśród rozsądnych aniołów biznesu...
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Inwestowanie w społeczeństwo, jak obecnie nazywane jest inwestowanie w firmy zaangażowane społecznie, nieustannie się rozrasta. Co to jest? I dlaczego staje się tak popularne?
Jest rzeczą powszechnie wiadomą, że agresywny kapitalizm, który pustoszy światowe zasoby naturalne, w tym również zasoby ludzkie, nie jest najbardziej atrakcyjną formą zdobywania pieniędzy. Natomiast, gdy do zysków finansowych dodamy świadomość, że czynimy dobro i przynosimy korzyści dostawcom, pracownikom i innym grupom oczekującym wsparcia, wtedy działalność nasza spotka się z dużo większym uznaniem. Dobro należy osiągać przez właściwe działania podejmowane ze szczerych, altruistycznych pobudek, nie wystarczy cynicznie dążyć do zwiększenia zysków (o czym na własnej skórze przekonało się w ostatnich latach wiele wielkich korporacji).
Firmy takie jak Innocent Drinks czy Divine Chocolate są pionierami nowego kapitalizmu o ludzkiej twarzy. Działając z właściwych pobudek, firmy te odkryły, że to nowe podejście wcale nie ograniczyło ich zysków a wręcz podniosło wartość ich marek i zwiększyło sprzedaż!
Przez wiele lat, tradycyjni kapitaliści, także inwestorzy i „tulący się do drzew” ekolodzy, mieli trudności z podejmowaniem wspólnych działań. Dzisiaj, nareszcie, wszyscy grają w jednej drużynie. W moim odczuciu, największym wyzwaniem było znalezienie wspólnego języka dla wszystkich drużyn - firmy szukały zysków a „inni” szukali „korzyści dodatkowych”. Nic dziwnego, że nie mogli się dogadać, skoro mówili różnymi językami.
Jednym z najbardziej interesujących aspektów inwestowania w społeczeństwo są zaskakująco zrównoważone proporcje płci, dużo bardziej zbalansowane niż w przypadku tradycyjnych Aniołów Biznesu czy nawet przedsiębiorczości. Typowa proporcja to 50:50 zamiast 90:10 na korzyść mężczyzn. W tym środowisku znajdziemy również wielu mężczyzn metroseksualnych. Znajdziemy tu również dużo więcej młodych ludzi niż gdziekolwiek indziej, to bardzo inspirujące. Innym ciekawym aspektem jest fakt, że inwestujący w społeczeństwo cieszą się, że zajmują się swoją dziedziną - często podejmują taką działalność po tym, jak sami widzieli korzyści jakie społecznie zaangażowana firma przyniosła ich przyjaciołom czy bliskim. Może zabrzmi to jak banał, ale naprawdę dobrze żyje się w takim świecie.
Niedawno prowadziłem spotkanie lunchowe w UnLtd, na którym obecni byli zarówno inwestujący w społeczeństwo jak również agresywne Anioły Biznesu. Szybko stało się jasne, że rzeczywiste motywy oby tych grup były takie same, obie strony pragnęły zaangażować się w przedsiębiorstwo, z którym wcześniej nie miały nic wspólnego. Aby to osiągnąć, inwestorzy musieli:
1. zaoferować coś w zamian;
2. zagwarantować firmie trwałość; oraz
3. zyskać coś dla siebie, przede wszystkim osobistą satysfakcję, choć nie pogardziliby również zyskiem finansowym.
Główna różnica polegała na tym, że tradycyjni inwestorzy oczekiwali 10-krotnego zwrotu wkładu lub 15% + IRR, natomiast „społeczni” zadowalali się rentownością na poziomie 6%.
Ciekaw jestem, czy wy też widzicie ironię, że osoby, które pragną zarówno dobra jak i pieniędzy, są mniej ambitne w zakresie zysków finansowych niż ich samolubni koledzy?! Uważam, że to dobry zalążek dyskusji, jeżeli jeszcze jej nie rozpoczęliście.
Wiem, że wielu z Was powie mi, że już zajmuje się działalnością charytatywną czy po prostu pomaga innym. Być może zasiadacie w radzie organizacji charytatywnej czy organizacji pomagającej szkołom, może poświęcacie jedną noc w roku, aby zbierać pieniądze dla bezdomnych. Z pewnością wielu z Was robi to, na co ja nigdy bym się nie odważył - biegacie w maratonach, uprawiacie himalaistykę i tym podobne. I może zastanawiacie się, „dlaczego mam wiązać tę część swojego życia ze światem inwestycji?”
Ale przecież nie o to chodzi, ostatnią rzeczą, jaką bym sugerował, jest rezygnacja z takich form działania na rzecz inwestycji. Pamiętajcie jednak, że coraz więcej osób z City i ze świata Aniołów Biznesu zauważa, że to właśnie w świecie inwestycji w społeczeństwo (nawet jeżeli jest to niewielka część) równanie 1+1=3 może być prawdziwe. Uważam również, że ci, którzy już do nas dołączyli, cieszą się, że stali się częścią drużyny, która wytycza ścieżki i debatuje o zagadnieniach, które zadecydują o dalekosiężnych skutkach inwestowania w społeczeństwo. 
Ciąg dalszy na następnej stronie ->
A więc, jeżeli jesteście już nieco znudzeni powszechnym stylem inwestowania Aniołów Biznesu i coraz częściej.

zauważacie, że kolejne kontrakty czy spotkania branżowe niewiele się od siebie różnią, to znaczy, że czas dołączyć do naszej drużyny.

 Na przykład Jonathan Jenkins ze słynnego OFEXu (obecnie PLUS Markets). To właśnie Jonathan i jego ojciec stworzyli pierwszego od dziesięcioleci konkurenta giełdy londyńskiej. W żyłach Jonathana zdecydowanie płynie przedsiębiorcza krew, udowodnij to niejednokrotnie. Dziś Jonathan z pasją wspiera inwestowanie w społeczeństwo i odgrywa wiodącą rolę w UnLtd. Chętnie wykorzystuje swoją znajomość rynków finansowych czy wiedzę na temat zbierania funduszy czy wykorzystywania zewnętrznego kapitału, który umożliwi firmie szybką realizację biznes planu, aby wspierać przedsiębiorstwa, które działają z pobudek społecznych, lecz z założenia stworzyły prawdziwy potencjał komercyjny.
Jak powiedział mi któregoś dnia: „przedsiębiorcy inwestujący w społeczeństwo mogą być naprawdę świetnymi ludźmi”. Dobrze o tym wiemy, zwłaszcza ci, którzy uczestniczyli w tegorocznym Pitching for Management, gdzie mogliście spotkać przedstawicieli Moodscope, Tim Han Cosmetics, Rackety’s czy Rhubarb Farm. Ale nie tylko my uważamy, że to świetna sprawa. Na początku miesiąca słyszałem jak założyciel Moodscope, Jon Cousins,  mówił w programie Radio 4’s MidWeek. Społeczny przedsiębiorca w radiowym prime time! Ci z Was, którzy działają w branży kosmetycznej, z pewnością znają Tima Hana i jego zrównoważony, super cool, biznes kosmetyczny. Jeżeli nie, to Wasza strata, bo Gucci, Burberry i im podobni z pewnością wiedzą, kto to jest.
Jonathan obecnie zajęty jest pracą nad Big Venture Challenge. Jest to Wielka Loteria, konkurs, który odbywa się w Anglii i ma na celu sfinansowanie 25 najbardziej interesujących przedsiębiorców społecznych w Anglii, aby stworzyć 25 wyjątkowych społecznych Aniołów Biznesu. Konkurs ma trzy etapy. Zwycięzcy pierwszej rundy (25) otrzymują 25 000 £ dofinansowania od UnLtd na realizację swoich planów. 10 spośród nich, którym uda się pozyskać 50 000 £ pożyczki lub ofertę inwestycji kapitałowej na realizację ich planów, przechodzi do 2 etapu i otrzymuje kolejne 50,000 £ dofinansowania. Finałowa 2, która dotrze do trzeciego etapu i pozyska kolejne wsparcie w wysokości 100 000 £,
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otrzyma kolejne 100 000 £dofinansowania. Innymi słowy, zwycięzcy otrzymają łącznie 175 000 £ dofinansowania od UnLtd, jeżeli tylko uda im się pozyskać taką samą kwotę w formie inwestycji ze strony Aniołów Biznesu!
Jonathan powiedział mi, że w konkursie nie uczestniczą wyłącznie nowe firmy, zgłaszają się również przedsiębiorcy społeczni, którzy chcą zrobić duży krok na przód lub wejść na nowy obszar działalności. Tak więc, powiedzcie wszystkim firmom zaangażowanym społecznie, które znacie lub wspieracie, aby zgłaszali się jak najszybciej na: www.bigventurechallenge.com. Pamiętajcie, że zgłoszenia można składać tylko do 30 czerwca.
Ponadto, każdy z 25 finalistów będzie mógł skorzystać z intensywnego programu wspierania biznesu, który obejmuje:
· Wsparcie dedykowanego Menedżera Rozwoju, który pomoże firmie stworzyć dopasowany program wsparcia;
· Wsparcie prawnika wolontariusza;
· Wsparcie doradcy finansowego wolontariusza;
· Wsparcie mentora wolontariusza, którym zwykle jest dobrze rozwijający się przedsiębiorca;
· Wsparcie zespołu PR;
· Szkolenia z odpowiednich dziedzin (np.: przywództwo, budowanie zespołu, sprzedaż i marketing);
· Dostęp do sieci Super-Łączników, która pomoże rozbudowywać kontakty.
Dał mi również podpowiedź, czego oczekują sędziowie. Oto lista.
1. Zwycięzcy muszą wspierać społeczności angielskie znajdujące się w trudnej sytuacji, mogą również przedstawić programy pomocowe dla podobnych grup społecznych w innych częściach Zjednoczonego Królestwa lub za granicą. Zatrudnianie dużej liczby osób defaworyzowanych nie wystarczy.
2. Plan mający na celu rozwiązanie ważnego problemu dotyczącego społeczności w trudnej sytuacji, np. poprawa sytuacji społecznej i ekonomicznej osób pozostających przez dłuższy czas bez zatrudnienia lub niepełnosprawnych.
3. Kampanie w społecznych mediach są dobre o ile możliwe jest wykazanie społecznych korzyści tych działań.
4. Korzyści społeczne danego planu muszą przeważać nad korzyściami prywatnymi ponoszonymi przez pomysłodawców.
5. Nie zgłaszaj się, jeżeli zależy Ci tylko na budowaniu kapitału obrotowego; natomiast, jeżeli potrzebujesz środków, żeby zatrudnić Dyrektora Finansowego, który pomoże Ci ustawić cele finansowe niezbędne do realizacji planu - czekamy na Ciebie.
6. Pomyśl, w jaki sposób Twoje działania mogą ograniczyć konieczność wydawania pieniędzy podatników w przyszłości lub pomogą usunąć problem, z którym nie radzi sobie sektor publiczny. Liczą się plany wspierające grupy społeczne w trudnej sytuacji, które w innym przypadku byłyby zależne od służb ochrony zdrowia, pomocy społecznej, systemu sprawiedliwości czy szkolnictwa. Niemniej jednak, ważne są również plany, których głównym odbiorcom jest jednostka z sektora publicznego, chociaż należy zwrócić uwagę na różnicę pomiędzy odbiorcą a klientem w tym kontekście.
7. Pomysł powinien mieć potencjał rozwoju, mierz wysoko! Upewnij się, że jest popyt na proponowane działanie i że oferowana forma pomocy będzie miała duży zakres.
8. Forma prawna organizacji zgłaszającej udział nie ma znaczenia. Jesteśmy otwarci zarówno na organizacje charytatywne jak i na firmy, natomiast każdy uczestnik powinien upewnić się, że będzie miał prawną możliwość zwiększania kapitału i zaciągania pożyczek. Na przykład, spółki z ograniczoną odpowiedzialnością (companies limited by guarantee) nie mogą zwiększać kapitału własnego, lecz mają prawo zaciągania pożyczek.
9. Udowodnij, że masz ambicje i jesteś zaangażowany w proponowany plan, zwłaszcza jeżeli nie dostarczasz funduszy.
10. Pamiętaj, konkurencja jest duża, o zwycięstwo będziesz musiał walczyć z poważnymi graczami. Mierz wysoko!
11. Pamiętaj, że współinwestycja nie może opierać się na środkach pochodzących od Ciebie, Twoich przyjaciół i krewnych, dotacji lub pożyczki zabezpieczonej na nieruchomości.
12. Weź pod uwagę fakt, że dotacje będą wypłacane w transzach, więc, Twój plan nie może opierać się na założeniu, że potrzebne środki otrzymasz pierwszego dnia. (I pamiętaj, że jeżeli wygrasz, będziesz musiał składać raporty z postępów - upewnij się, że wiesz jak to zrobić!)
Ciąg dalszy na następnej stronie ->
Co się tyczy zgłaszania się do programu, uczestnicy muszą wypełnić zgłoszenie on-line i dostarczyć kalkulacje finansowe. Dla zachowania należytej staranności, UnLtd może przeprowadzać rozmowy kwalifikacyjne przez telefon. Ostatnim krokiem jest spotkanie twarzą w twarz z jurorami Big Venture Challenge, w którego skład wchodzą przedsiębiorcy, inwestorzy oraz członkowie-powiernicy UnLtd. Tak więc otrzymanie pieniędzy, to nie będzie bułka z masłem!
Uwielbiam tego typu konkursy, ponieważ stanowią wyzwanie dla wszystkich przedsiębiorców, samo zgłoszenie udziału sprawia, że przedsiębiorca zaczyna myśleć bardziej przyszłościowo - niezależnie od tego, czy prowadzi firmę zaangażowaną społecznie czy nie.
A więc, kto może zostać zwycięzcą? Jonathan powiedział, że zwycięży ten, kto zainspiruje jury. Celem konkursu jest zebranie „talii kart”, z której można wybierać przykłady najlepszych zastosowań inwestycji w społeczeństwo i korzyści, jakie mogą one przynieść inwestorom, firmom i całemu społeczeństwu. On naprawdę miał na myśli talię kart - informacje dotyczące 25 finalistów zostaną wydrukowane na prawdziwych kartach (podobnych do kart do gry), które będą rozpowszechniane wśród wszystkich zainteresowanych oraz udostępnione prasie.
Celem konkursu jest tworzenie nowej rzeczywistości a nie tylko prezentacja drobnych poprawek. Uczestnicy konkursu to ludzie, którzy zmieniają świat na lepsze i inspirują dziesiątki a nawet setki naśladowców.
Znam Jonathana od wielu wielu lat i bardzo podoba mi się kierunek, który obrał. Lubię ludzi, których poznałem dzięki niemu, zwłaszcza inwestujących w społeczeństwo, którzy dodali dodatkowy wymiar do swoich strategii i dzięki temu mają szerszą perspektywę, przecierają szlaki przez ślepe uliczki.
Myślę, że każda firma (i osoby w nią inwestujące) powinna przemyśleć swój stosunek do mniejszych i większych grup społecznych, które ją otaczają, to jest podstawa przetrwania - jeżeli możemy stworzyć inny świat i sprawić, że oddziaływanie na społeczeństwo (w ramach firmy i obok niej) znajdzie się w centrum naszego sposobu myślenia, a nie będzie tylko aspektem, który interesuje wyłącznie zarząd, zespół CSR i dział PR, wtedy świat rzeczywiście stanie się lepszym miejscem zarówno dla nas jak i dla przyszłych pokoleń.
AngelNews będzie promowało Big Adventure Challenge, a ja sam potraktuję swoją funkcję jurora, którą będę piastował we wrześniu, jako najwyższy zaszczyt. Już nie mogę się doczekać, żeby zobaczyć nazwy wielu znanych mi i nowych Aniołów na formularzach zgłoszeniowych wśród tysięcy kandydatów, którzy z pewnością tłumnie zgłoszą swój udział w konkursie!
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Dotacje na innowacje. Inwestujemy w waszą przyszłość.
Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka.
Źródło: www.angelnews.co.uk
Tłumaczenie wybranych fragmentów na potrzeby projektu „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”.
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