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 „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego 
Innowacyjna Gospodarka.

Gdzie oni są?
Historia Keitha Grahama, znanego też jako Levi Roots z programu Dragons’ Den, to nie do końca historia tego, w jakim miejscu znajduje się teraz, lecz bardziej tego, dokąd podąża. Oglądanie i słuchanie Levi’ego Rootsa na otwarciu gali RAC Cirencester Grand Awards kilka dni temu skłoniło mnie do kilku refleksji na temat zmian i zwrotów, jakie mogą występować w życiu człowieka.
Levi Roots – przed Dragons’ Den
Dla wielu osób życie Leviego Rootsa ma dwie części – przed udziałem w Dragons’ Den i później, ale z tego co mówi on sam wynika jasno, że prawdziwym punktem zwrotnym dla Leviego było spotkanie z pewną kobietą o imieniu Teresa podczas jego 5-letniej odsiadki. Jak mówi sam: „ona nauczyła mnie jak żyć dzięki teatrowi i sztuce. Powiedziała mi, że mogę osiągnąć wielkie rzeczy. Nie wiem skąd to wiedziała, ale miała rację”.
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Levi Roots

Większość zna Leviego jako słynnego przedsiębiorcę, jednak jest on też znanym wokalistą reggae, który występował przed samym Nelsonem Mandelą.
Dragons’ Den – sława
Wpisanie wyrażenia Levi Roots w Google daje 466 000 wyników. Większość z nich dotyczy jego występowania w telewizji w słynnym programie, jednak showmanem był od zawsze. W 1998 roku otrzymał nominację dla Najlepszego wykonawcy reggae podczas gali nagród MOBO.
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Od zawsze przedsiębiorca
Przekonanie, że historia Rootsa to przypadkowa przemiana muzyka w osiągającego wspaniałe sukcesy biznesmena to trochę mit. Na długo przed udziałem w programie założył wytwórnię płytową Conqueror Records i na małą skalę był zaangażowany w różne przedsięwzięcia gastronomiczne w Brixton. Wydaje się, że największa różnica pomiędzy okresem przed jego udziałem w programie i po nim to zapał w rozwój biznesu opartego na sosie Reggae Reggae. Roots przypisuje wiele ze swoich późniejszych sukcesów edukacji i opieki, jaką otrzymał od Petera Jonesa, jednego z jurorów programu, którzy go poparli. Co ciekawe, mimo że wiedział na czym polegała „tymczasowa inwestycja” innego inwestora (Richard Farleigh; odsprzedał swoje udziały z powrotem Rootsowi w krótkim okresie za 10-krotność sumy, jaką za nie zapłacił), nie wyraził się zbyt pochlebnie – opisał go po prostu jako „inwestora finansowego”!
Sos Reggae Reggae – marka nie dla producenta żywności.
Według Rootsa, marka Reggae Reggae jest warta obecnie około 30 mln GBP. Jest to biznes oparty na licencji, w ramach którego za produkcję, dystrybucję i sprzedaż produktów odpowiadają firmy zewnętrzne. Nie dziwi fakt, że Roots bardzo szanuje swojego prawnika, którego uważa za jedną z najważniejszych osób w swoim życiu. Dobrze wie, że mimo że sos jest smaczny, to cała wartość kryje się za opakowaniem, na którym znajduje się między innymi jego podobizna. Właśnie zdobył nagrodę za najlepsze opakowanie (Best Packaging Award) w konkursie World Food Awards. Uruchomił także aplikację z przepisami na iPhone’a „Sunshine Food”. Aplikacja zawiera przepisy, których składnikiem jest sos ReggaeReggae, 11 piosenek Leviego i 5 nagrań wideo wybieranych przez użytkownika, między innymi piosenkę Reggae Reggae Sauce w wykonaniu Levi’ego i pokaz sposobu rozbijania orzecha kokosowego jednym uderzeniem.
Spłacanie długu przez cały czas
We współczesnym świecie świadomości Roots jest wzorem do naśladowania. Spędza wiele czasu na opowiadaniu swojej historii, aby zainspirować innych, szczególnie tych, którzy
Ciąg dalszy na kolejnej stronie >>
znajdują się na wcześniejszym etapie podróży. Mogą być wśród nich przedsiębiorcy, ale równie dobrze młodzi ludzie z czarnych społeczności. Z programów telewizyjnych i aktualności wynika, że Levi jest dobrze znany i popularny w rodzinnym Brixton, gdzie mieszkał przez całe życie.
Dokąd zmierza?
Po zdobyciu pierwszej pozycji na rynku sosów do potraw w Wielkiej Brytanii (sos ReggaeReggae sprzedaje się lepiej niż ketchup Heinza), Roots wyrusza w przyszłym roku na podbój Ameryki Północnej. Planuje rozpoczęcie od Kanady, a następnie ruch na południe, do USA. Obserwowanie jego sukcesu na terenie, gdzie poległo już wiele brytyjskich przedsięwzięć będzie fascynujące.

Z kim podróżuje?
Jednym z najbardziej ujmujących faktów w historii Rootsa jest to, że sześcioro spośród siedmiorga jego dzieci (tak mi się zdaje) pracuje w jego firmie. Bez dwóch zdań zabierze ze sobą prawnika i innych doradców, ale podejrzewam też, że Peter Jones pozostanie w pobliżu i w razie czego będzie dostępny pod telefonem.
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Tłumaczenie wybranych fragmentów na potrzeby projektu „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”.
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