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 „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka.


Wrzuć zdolnego przedsiębiorcę do rzeki, to złapie łososia
Modwenna Rees-Mogg z serwisu Angel News rozmawiała w tym miesiącu z Patrickiem Reevem z Albion Ventures o powierniczych funduszach kapitałowych (VCT), strategiach inwestycyjnych i nie tylko...
Czytelnicy dobrze wiedzą, że można ubrać przedsiębiorcę w co się chce i postawić go w dowolnej sytuacji, a on po prostu nic na to nie poradzi – będzie działał. Zupełnie jak to, że po nocy przychodzi dzień, energia i zapał do działania pchają przedsiębiorców na pierwszy plan, niezależnie od tego, czym się zajmują, nawet jeśli ich praca nie kojarzy się od razu z tym, co zwykle uznaje się za przedsiębiorczość. Weźmy za przykład Patricka Reeve’a. Patrick kieruje firmą zarządzającą powierniczymi funduszami kapitałowymi typu VCT w Wielkiej Brytanii, Albion Ventures, powszechnie uznawaną za Rolls Royce’a lub, jeśli wolicie, Bentley’a w swojej branży, a mimo to działa jak rasowy przedsiębiorca. To powoduje, że Patrick i kierowany przez niego zespół cieszy się szczególnym zainteresowaniem przedsiębiorców potrzebujących wsparcia finansowego oraz inwestorów poszukujących firm, które mogą wspierać finansowo kierowanych przez takich ludzi.
Dlaczego tak pomyślałam? Pierwszą rozmowę z Patrickiem przeprowadziliśmy w zeszłym roku, zaraz po zakończeniu kierowanej przez niego
transakcji wykupu przez zarząd swojej firmy od Close Brothers. Taka transakcja to dość wyraźny znak, że mamy do czynienia z przedsiębiorcą a nie po prostu kimś, kto tylko liczy na stałą pensję.
Dlaczego nadal tak myślę? Po prostu od tego czasu Patrick i jego zespół nadal wykazywali cechy odnoszących sukcesy przedsiębiorców.
Patrick nie jest człowiekiem, który się przechwala. Podczas mojego niedawnego wywiadu z nim, główny komentarz na temat tego, jak toczy się ich działalność to stwierdzenie, że teraz daje im to więcej radości! Przedsiębiorcy wśród nas wiedzą, że za tym słowem kryje się działalność oznaczająca o wiele bardziej ekscytujące i odpowiedzialne zajęcie. Zawierają się w nim zalety i wady związane z postawieniem wszystkiego na jedną kartę, dążeniem do celu i osiągnięciem go. Są to też zagrożenia
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i nagrody wynikające z odwagi wybicia się z tłumu.
Właśnie tym zajmuje się firma Albion Ventures. W branży funduszy Venture Capital w Wielkiej Brytanii Patrick ma opinię osoby zdecydowanej i dotrzymującej słowa. Właśnie on jest osobą, do której inni zwracają się w sprawie przywództwa ideowego dotyczącego sposobu prowadzenia działalności. Patrick prowadzi debaty, na przykład dotyczące sposobu zarządzania przemysłem w kontekście polityki rządu odnośnie wspierania rynku przedsiębiorstw.
A przedsiębiorcy obsługiwani przez firmę Albion poszukują u swoich inwestorów nie tylko środków finansowych, ale też doradztwa strategicznego i długotrwałego wsparcia: i to właśnie dostają. Zawsze gdy spotykam przedsiębiorców, którzy współpracowali z firmą Albion, wychwalają Albion pod niebiosa. To co zwykle słyszę można podsumować stwierdzeniem „twardzi, ale uczciwi, ale przede wszystkim oferują pełne wsparcie i zaangażowanie w osiągnięcie wizji biznesowej”.
Udziałowcy 7 funduszy VCT firmy Albion poszukują solidnego menedżera funduszy, który rozumie, że poszukują oni prawdziwych inwestycji w fundusze venture capital w swoim portfelu, które będą dobrze zarządzane i zapewnią regularny dochód i duży zwrot kapitału na dłuższą metę: i to dostają! Fundusze firmy Albion zwykle dają 5% dochodu wolnego od podatku rocznie, a wraz z upływem czasu aktywa, którymi zarządzają zyskują zabezpieczenie i przynoszą wzrost.
Zapytałam Patricka, czym zajmuje się w tej chwili. Aby uzyskać dochody ze zwrotów, jakich oczekuje dla swoich udziałowców funduszy VCT, jest skłonny korzystać z utrwalonego portfela inwestycji generujących dochody, np. ze swoich hoteli i kin, które osiągnęły już pozycję przynosząca pieniądze w postaci oprocentowania z kredytów i zwrotu kapitału oraz z wyjść. W kwestii zysku ze zwrotu zainwestowanego kapitału przepłaconego, powiedział mi, że jego grupa firm z branży technicznej o międzynarodowym zasięgu jest na dobrej drodze, aby osiągnąć ten cel. Firmy takie jak Helveta (śledzenie pochodzenia drewna), Dexela (urządzenia do mammografii), Mirada (obrazowanie medyczne dla onkologii) i point35 (maszyny technologiczne do produkcji specjalnych układów scalonych). Wspomniał też o firmie PSE, która też miała duże osiągnięcia w postaci kontraktów z globalnego przemysłu naftowego na opracowanie modeli inżynieryjnych dla dużych platform wiertniczych po katastrofie w Zatoce Meksykańskiej.
Według Patricka chodzi o równowagę. Potrzeba portfela oferującego zwrot na poziomie oczekiwanym przez inwestorów, a to znaczy, że trzeba rozumieć teorię inwestowania. Dlatego w niektóre firmy inwestujesz z pewnych przyczyn, a w inne – z zupełnie innych powodów. W przypadku niektórych przyjmujesz 10-letnią perspektywę strategicznej zmiany. Dobrym przykładem jest Helveta. Firma została utworzona przez założycieli, którzy dostrzegli problemy związane z nielegalnym pozyskiwaniem drewna w krajach trzeciego świata. Obecnie ten problem został zauważony rządy krajów światowych tworzą odpowiednie ustawy, a firmy są zobowiązane przedstawiać dowody na legalność używanego drewna. Obecnie zaczynamy odczuwać korzyści handlowe z technologii śledzenia drewna od źródła do salonu sprzedaży. Patrick mówi, że to trochę przypomina łowienie łososi, musisz znaleźć odpowiedni odcinek odpowiedniej rzeki, i nie może tam być nikogo innego. Musisz zastosować odpowiednią żyłkę i przynętę, mieć czas i być przygotowanym na walkę podczas wyciągania ryby, a także być przygotowanym na niespodziewane zawirowania zanim w końcu wyciągniesz zdobycz.
Najbardziej jednak potrzebujesz zespołu ludzi o umiejętnościach na tyle szerokich, żeby podejmować odpowiednie decyzje inwestycyjne, na właściwych warunkach, a także takich, którzy mogą później. Firma Albion działa nietypowo, ponieważ zwykle nie angażuj osób z branży funduszy Venture Capital. Angażowane są osoby o odpowiednich umiejętnościach i sposobie myślenia. Może to być były neurochirurg lub wykwalifikowany 
rzeczoznawca, który wie jak przeprowadzić projekt pozyskiwania kapitału na czas i zgodnie z ustalonym budżetem. Firma Albion dopasowuje członków zespołu o odpowiednich umiejętnościach i cechach osobowości do inwestycji, które prowadzi. Mówi się, że w ciągu ostatnich 10 lat z zespołu inwestycyjnego firmy Albion nie odszedł żaden pracownik.
A jakie wielkie możliwości czekają w przyszłości? Patryk powiedział mi, że biorąc pod uwagę wymagania sektora największe szanse widzi w ochronie środowiska i ochrony zdrowia, jednak będzie to wymagało odpowiedniego wyboru inwestycji. Obecnie firma Albion dużo inwestuje w oddziały psychiatrycznej opieki poszpitalnej. Jest to obszar ze wszystkimi pożądanymi cechami z perspektywy funduszy Venture. Solidni klienci o dużych rozmiarach (organizacje zdrowia), duży popyt przy niższych cenach w porównaniu z innymi rozwiązaniami na rynku, niedostępność, pewny, powtarzalny biznes całkowicie wspierany przez zasoby fizyczne, z dobrą wartością odsprzedaży w razie potrzeby. Firma Albion cały czas wspiera menedżerów potrafiących osiągać cele i niemających problemu z bardzo dużym zaangażowaniem na poziomie zarządu. Jednakże wsparcia takiego zespołu nie da się porównać z niczym działającego w najlepszej branży, w odpowiednim sektorze, a wszystko, co powinno zostać rozpatrzone, wzięto pod uwagę.
Patrick ma zasadniczą, choć „nieuczciwą” przewagę nad wieloma innymi przedsiębiorcami. Mianowicie, ma o wiele lepszy dostęp do wiedzy o warunkach na rynku niż większość pozostałych osób. Zapytany o stan gospodarki w Wielkiej Brytanii (no i w całej Europie) powiedział mi, że nie martwi go ogólna sytuacja, a na pewno nie
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martwi się o odkrycie wspaniałych możliwości biznesowych, które będzie można wesprzeć, i które zagwarantują wzrost ponad resztę konkurencji. Martwi go jednak obecność geograficznych „białych plam” w każdej zachodniej gospodarce, w których poważna działalność biznesowa jest praktycznie martwa; są to na przykład części środkowej Anglii, gdzie sektor produkcji upadł i nie ma niczego poza nieruchomościami oraz turystyką, które stanowią jedyną lokalną aktywność handlową. Są argumenty, że podobna sytuacja istnieje lub rozwija się w tym kierunku w niektórych regionach Wielkiej Brytanii. Myślę, że teraz widzisz, że Patrick wyróżnia się ze stada!
Kolejną dużą zaletą Patricka jest aktywny dostęp do inwestorów, którzy odgrywają naprawdę istotną rolę w odbudowie sytuacji ekonomicznej – jego udziałowców VCT. Ale dostrzegł on odpowiednio wcześnie, że prawdziwym kluczem do sukcesu jest związanie się z nimi. Organizuje spotkania z udziałowcami, sprawdza opinie za pomocą badań i regularnie wysyła aktualności pocztą (w tym kuszące oferty, jak np. zniżki dla udziałowców na pobyt w hotelach, w które zainwestował Albion). Nie dziwi więc fakt, że 70% inwestorów związanych z firmą Albion zamierza kontynuować inwestycje w fundusze VCT.
To wyjaśnia dlaczego główna oferta Albion sprawnie zbliża się do celu, czyli wzrostu 15 mln GBP przed kwietniem następnego roku. Udziałowcy firmy Albion zdają się mówić: „poproszę jeszcze raz to samo”. Patrick podjął spore ryzyko uruchamiając ofertę wyrównującą w wszystkich 7 funduszach VCT zarządzanych przez Albion. Faktycznie w branży aż wrzało
o tym, że nikt wcześniej nie próbował przeprowadzić tak dużej oferty wyrównawczej (zwykle oferta wyrównawcza obejmuje 2, może 3 fundusze). Ale w oczywisty sposób opłaciło się. Nieważne czy inwestorom szczególnie podoba się fakt, że będą otrzymywać dywidendę co miesiąc z jednego lub innego funduszu VCT, szansa na udział w solidnym portfelu inwestycyjnym o zrozumiałej strukturze, a może gwar wokół kolejnej przewidywanej inwestycji Albion – czas pokaże. Jednak czeki docierające pocztą do gabinetów przy Kings Arms Yard sugerują, że wiele osób nadal chce się przyłączyć, aby się o tym dowiedzieć.















Źródło: www.angelnews.co.uk
Tłumaczenie wybranych fragmentów na potrzeby projektu „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”.
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