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„Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”
Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego 
Innowacyjna Gospodarka

Środki od aniołów biznesu czy inwestycje typu venture capital? 
- Prawdziwa historia - 

Rishi Anand

Wbrew temu, co czytamy obecnie w prasie, na świecie jest w tej chwili za dużo pieniędzy. Dysponujemy zbyt dużym kapitałem w stosunku do nielicznych możliwości inwestycji. Pamiętajmy, że podczas kryzysu, który miał miejsce w latach trzydziestych XX wieku, pojawiło się więcej milionerów, niż kiedykolwiek wcześniej i teraz będzie podobnie. Wiele osób posiadających duży kapitał własny będzie teraz dążyć do dywersyfikacji swoich portfeli, ale będzie unikać tradycyjnych inwestycji, broniąc się w ten sposób przed zmiennością rynku akcji oraz niskimi stopami procentowymi. Należy pamiętać, że w minionych czasach, podczas recesji, najlepszymi obszarami inwestycji, które przyniosły lepsze rezultaty, niż tradycyjne sektory, były sektor towarów i prywatne inwestycje wysokiego ryzyka. Zatem jeśli w dzisiejszym świecie mamy dostęp do dużego kapitału, dlaczego tak trudno jest znaleźć potrzebne środki na inwestycje?

Najprawdopodobniej kwota kapitału, jakiej potrzebujesz na rozpoczęcie działalności jest zbyt mała, abyś mógł zwrócić uwagę inwestorów dostarczających kapitał wysokiego ryzyka. Jest to oczywiście względne. Jeśli powyższy inwestor posiada dziesiątki milionów dolarów na inwestycje podwyższonego ryzyka, dlaczego u licha miałby inwestować w 100 lub 200 początkujących firm? Kto zdołałby zarządzać i przewidzieć rezultaty tych inwestycji? Zarządzanie jednym przedsiębiorstwem jest już wystarczająco trudne, a co dopiero 200 nowopowstałymi firmami? 

Ogólnie rzecz biorąc, inwestycja w Twój interes mogłaby okazać się zbyt kosztowna, nawet jeśli niewątpliwie ogólny zwrot z tej inwestycji byłby wyższy.

Polowanie – inwestorzy dostarczający kapitał podwyższonego ryzyka czy anioły biznesu?

Inwestorzy dysponujący pokaźnym kapitałem podwyższonego ryzyka to jedno ze źródeł pozyskiwania środków, jednak jak można sobie wyobrazić, wiążą się z tym pewne pułapki. Jedną z nich jest utrata dużo ponad 51% kapitału. Ponadto inwestorzy będą pewnie koniecznie domagać się posiadania ostatecznego słowa w kwestii sprzedaży. Ponieważ głównym celem tych inwestorów jest uzyskanie zwrotu z inwestycji tak szybko, jak to możliwe, będą oni obsesyjnie nastawieni na szybkie interesy. Nie będzie ich obchodziło skąd pochodzi zwrot z inwestycji dopóki będą czerpać profity z podjętego ryzyka oraz umiejętności, które zainwestowali w to przedsięwzięcie. 

Bardziej atrakcyjnym rozwiązaniem dla początkującego przedsiębiorcy jest znalezienie anioła biznesu, który zainteresowany jest rodzajem działalności, do której należy Twoje przedsiębiorstwo, ponieważ zaoferuje on swoją pozycję kapitałową lub weźmie odpowiedzialność za część zadłużenia (lub czasem zaoferuje oba rozwiązania) w zamian za inwestycję. Zasiądzie on także w Twoim zarządzie, który będzie traktował jako platformę do monitorowania inwestycji, a także będzie służył nieocenioną radą i wiedzą. Czasem anioł biznesu może wziąć aktywny udział w organizacji oraz wprowadzić ją na bardzo wysokie obroty, dzięki czemu inwestycja będzie mogła zacząć przynosić realne zyski. Środki otrzymane od doświadczonego anioła biznesu pozwolą na szybkie zatrudnienie kluczowych pracowników oraz komercjalizację modelu biznesowego, co da firmie możliwość działania na większą skalę, pozyskanie kolejnych środków przy bardziej rozsądnym stosunku kosztów do kapitału, dzięki udokumentowanemu doświadczeniu oraz nowej wartości organizacji. 

Inną korzyścią dla przedsiębiorcy jest dostęp do wiedzy eksperckiej oraz grona firm, z którymi współpracuje już anioł biznesu. Ponadto coraz ważniejsza jest rola syndykatu aniołów biznesu; jeśli grupa aniołów biznesu działa razem w celu sfinansowania większej inwestycji, oznacza to, że przedsiębiorca może otrzymać pokaźny kapitał (znacznie powyżej 500 000 dolarów) w ramach jednej dotacji, bez potrzeby przeprowadzania oddzielnych negocjacji z każdym inwestorem.

Ostrzeżenie:

Ubieganie się o środki u inwestora dysponującego kapitałem podwyższonego ryzyka z perspektywy może wyglądać, jak sielanka, jednak jeśli jesteś przedsiębiorcą podchodzącym z wielką pasją do swojego produktu oraz chcącym rozwinąć swoją firmę w innowacyjny sposób, wówczas taki inwestor to prawdopodobnie nienajlepszy wybór, chyba, że Twój produkt lub usługa odniosły już sukces na rynku. Pomyśl, czy projekt odkurzaczy Dyson zostałby rozwinięty z taka pasją i dbałością o szczegóły, jeśli od pierwszego dnia firma korzystałaby ze wsparcia inwestora dysponującego kapitałem o podwyższonym ryzyku? Istnieje prawdopodobieństwo, że procesy twórcze na etapie tworzenia produktu mogłyby być zakłócane niekończącymi się telefonami z zapytaniami o zyski i wyniki. 

Jeśli chcesz stworzyć firmę i Twoją główną strategią wyjściową jest wejście na giełdę lub wystawienie propozycji wykupu, wówczas ubieganie się o wsparcie inwestora posiadającego kapitał o podwyższonym ryzyku może być bardzo skutecznym rozwiązaniem. Taki inwestor nie tylko będzie mógł pomóc Ci w kreowaniu od początku „dużej firmy”, ale także zapewni, że firma budowana jest perspektywicznie, dzięki bardzo skutecznej sieci profesjonalistów pracujących nad rozwojem firmy, od pierwszego dnia przygotowanej na wyjście. Należy pamiętać, że wielu przedsiębiorców poniosło porażkę na długo przed dniem wyjścia z inwestycji. 

Dlatego też inwestycje aniołów biznesu stanowią nieocenione źródło alternatywnego finansowania. Jest to o wiele bardziej atrakcyjna i realistyczna opcja dla początkującego przedsiębiorcy, który chce zbudować firmę, w której chce pozostać przez dłuższy okres czasu. Korzyści zarówno dla przedsiębiorcy jak i anioła biznesu mogą okazać się ogromne, oczywiście jeśli od początku właściwie zostały przemyślane i określone oczekiwania, a także jeśli umowa finansowania spełnia oczekiwania obu stron.


Główna różnica pomiędzy aniołem biznesu a inwestorem dysponującym kapitałem o podwyższonym ryzyku polega na tym, że otrzymanie kapitału o podwyższonym ryzyku wiąże się z umowami prawnymi, które nieuchronnie oznaczać będą narzucenie przez inwestora nieuczciwych i niesprawiedliwych warunków, natomiast w przypadku współpracy z aniołem biznesu warunki można ustalać bardziej elastycznie i są one dopasowane do obu stron. Często zdarza się nawet, że nie korzystają oni ze wsparcia firmowych radców prawnych przy sporządzaniu umów finansowania. Jest to spowodowane faktem, że jeśli prywatny inwestor dysponujący wysokim kapitałem zechce zainwestować w od 8 do 10 firm, może on osiągnąć zysk ponad 50 000,00 dolarów (przy najniższym oszacowaniu zysku w wysokości 5000 dolarów od firmy, a to naprawdę niewiele). 

Wniosek inwestycyjny

Otrzymując środki od inwestora dysponującego kapitałem o podwyższonym ryzyku, otrzymujesz nie tylko środki na rozpoczęcie działalności, ale prawdopodobnie także dostęp do jego umiejętności i doświadczenia związanych z zarządzaniem. Pewnie nie możesz liczyć na opiekę mentorską, której tak bardzo oczekują przedsiębiorcy na początku prowadzenia działalności. Jednak inwestorzy zawsze służą konstruktywną poradą i pomagają wskazać optymalny kierunek działania podczas tworzenia firmy, dzięki czemu można uniknąć pułapek, które mogą pojawić się podczas prowadzenia dużej działalności. Tak na prawdę profesjonalne doradztwo może pomóc firmie osiągnąć przewagę konkurencyjną, a dzięki sieci kontaktów inwestora firma może wejść na giełdę lub dać propozycję wykupu. Należy jednak pamiętać, że korzystanie ze wsparcia inwestora wiąże się z tym, że inwestuje on w Twoją działalność miliony i bez w względu na to, czy posiada on pakiet kontrolny w Twojej firmie czy nie, ma kontrolę nad firmą i jej przychodami, a Ty musisz stosować się do jego poleceń, które nie koniecznie idą w parze z Twoimi ideałami, celami i marzeniami o firmie, gdyż jego motywacje mogą być całkowicie różne od Twoich.

....czyli lepszy anioł biznesu? Czy kapitał o podwyższonym ryzyku?

Zazwyczaj najlepszym wyjściem dla przedsiębiorcy jest samodzielne rozpoczęcie działalności lub ze wsparciem anioła biznesu (lub ich grupy, jeśli wymagania inwestycyjne są zbyt wysokie dla jednego inwestora). Po rozwinięciu działalności, kolejnym najlepszym krokiem jest zwrócenie się do inwestora dysponującego kapitałem o podwyższonym ryzyku, jeśli uważasz, że jesteś gotowy na przeniesienie firmy na wyższy poziom i niezbędny będzie do tego poważny kapitał. Jeszcze przed zwróceniem się o wsparcie do inwestora, będziesz musiał wykazać się swoimi przeszłymi dokonaniami i na tym etapie przyda się Twoja wiedza dotycząca finansowania oraz zarządzania przepływami pieniężnymi.
Jeśli zdecydujesz się zwrócić o wsparcie do inwestora dysponującego kapitałem o podwyższonym ryzyku i jeśli jakimś cudem zgodzi się on na udzielenie wsparcia, wówczas najważniejsze będzie znalezienie najlepszego prawnika, który pomoże Ci w negocjacjach. Jedno stwierdzenie lub zdanie we wstępnej umowie może zadecydować o Twoim sukcesie lub porażce. Inwestorzy z kapitałem o podwyższonym ryzyku to wytrawni profesjonaliści i Ty też będziesz musiał się nim stać, aby móc grać w ich lidze. 
By Rishi Anand
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