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	Jak napisać idealną propozycje inwestycyjną w Venture Giant
Jako sieć inwestycyjna o ustalonej pozycji, odpowiadamy za ocenę dosłownie tysięcy propozycji inwestycyjnych, w związku z czym wielokrotnie zwracano się do nas z prośbą o wyjaśnienie, w jaki sposób stworzyć idealną propozycję inwestycyjną lub streszczenie inwestycji (ang. investment summary), które prawie na pewno zwrócą uwagę aniołów biznesu. 

Propozycję inwestycyjną, która ZAINTERESUJE anioła biznesu i sprawi, że będzie on niemalże żądać dalszego omówienia prezentacji! Przez lata nieraz widziałem takie sytuacje w Venture Giant, widziałem też, jak z pozoru słabe propozycje wartości przyciągały zainteresowanie 9-10 inwestorów już w dniu nadania, tylko dlatego, że były dobrze napisane i przemyślane!

Czy jest to możliwe i czy można się tego nauczyć? Uważam, że tak, a niniejszy artykuł ma na celu omówienie pewnych kluczowych elementów, które należy mieć na względzie, opracowując idealną prezentację inwestycji. Pozwoliłem sobie również na zawarcie przykładowego streszczenia inwestycji, na którym z pewnością skorzystają przedsiębiorcy pragnący stworzyć własne propozycje inwestycyjne, ale nie wiedzą, w jaki sposób zastosować niektóre z omówionych przez mnie poniżej punktów.

W przypadku Venture Giant moim głównym założeniem było nie tylko utworzenie portalu, który umożliwi przedsiębiorcom kontakt z aniołami biznesu w celu zebrania niezbędnych funduszy, ale również tworzenie coraz szerszych zasobów przydatnych artykułów stanowiących podstawę do działania, pomagających przedsiębiorcom w osiągnięciu „gotowości inwestycyjnej” w sposób aktywny, i to w rozsądnym cenowo otoczeniu. Patrząc na informacje zwrotne, które otrzymujemy, zaczynam dostrzegać coraz więcej przedsiębiorców korzystających z wiedzy i doświadczenia, jakie oferujemy w naszym dziale News Channel. Przynajmniej (według jednego z otrzymanych przez nas niedawno maili) przedsiębiorcy żądają obecnie od aniołów biznesu więcej, używając przy tym poprawnych pojęć inwestycyjnych, co jest bardzo krzepiące.

Venture Giant to przede wszystkim usługa przepływu transakcji inwestycyjnych dla aniołów biznesu, osób dysponujących dużym majątkiem (ang. high net worth individuals) oraz syndykatów aniołów, a naszym głównym celem jest od zawsze wysyłanie naszym inwestorom najbardziej atrakcyjnych możliwości inwestycyjnych, które dobrze się czyta, mają sens i można w nie zainwestować. 

Ostatecznie, jeżeli propozycje inwestycyjne, jakie wysyłamy naszym inwestorom w Venture Giant nie spełniają tego standardu, ryzykujemy utratę aktywnych aniołów biznesu, zapisujących się do korzystania z naszych usług. 

W moim interesie leży zapewnienie, by nasi przedsiębiorcy składali propozycje inwestycyjne określonego kalibru, odpowiadające wytycznym usługi. 

Dlatego też głównym celem tego artykułu jest skoncentrowanie się na tym, jak stworzyć idealną możliwość inwestycyjną, którą można przedstawić w Venture Giant lub w jakiejkolwiek innej sieci inwestycyjnej.

Sześć punktów na temat idealnej prezentacji inwestycyjnej: 

1. Pierwszą kwestią, jaką pragnę omówić jest to, że bez względu na informacje w prasie i w mediach na temat recesji i kurczącego się PKB, zawsze znajdą się pieniądze na przedsięwzięcia, na których można zarobić. Zawsze się znajdywały i zawsze będą. Tak więc twoja propozycja inwestycyjna musi zawsze zmierzać w tym istotnym kierunku. W sposób przekonujący przedstaw ją tak, by brzmiała, jakby rzeczywiście można było na niej zarobić. 

2. Druga kwestia, jaką należy uwzględnić, opisując produkt, to PROSTOTA. Nazbyt często widziałem (czym byłem bardzo rozczarowany), jak przedsiębiorca przedstawiał naszym aniołom biznesu naprawdę dobrą propozycję, która jednak okazywała się nadto skomplikowana.

Zgadza się, trzeba pokazać potencjalnemu inwestorowi (aniołowi biznesu), że wiesz, co robisz, ale pamiętaj o zachowaniu prostoty składanej propozycji inwestycyjnej. 

Inwestorzy przejrzą przygotowane przez ciebie streszczenie inwestycji pod kątem konkretnych informacji, więc stosowanie słów żargonowych, jak np. CMS, CRM, zdezorientuje i zniechęci większość aniołów biznesu, sprawiając, że zrezygnują z wartości.twojej propozycji Tę radę możesz zignorować wyłącznie na własne ryzyko. Używaj prostych słów, jak „oprogramowanie”, a nie rozwiązanie w zakresie CRM! Media/reklamy internetowe, a nie kampanie PPC itp.

3. Kolejną istotną kwestią, którą przedsiębiorcy potrafią przeoczyć jest to, w jaki sektor przemysłowy wpisuje się ich biznes! Oto przykład:

W jakim sektorze mieści się google? 

Zastanów się nad tym przez chwilę. Natychmiastowa odpowiedź zawsze będzie brzmiała: komputery, oprogramowania, a to nieprawda. Reklama! Dlaczego? Bo 96% przychodów Google pochodzi z reklam. Więc jako sektor przemysłu wybierasz internet i reklamę. Nie chcesz stracić potencjalnego inwestora, bo wybrałeś komputery lub oprogramowania zamiast reklamy czy mediów!

4. To nie jest czas na skromność! Nie wstydź się mówić o swoich wymaganiach finansowych! W jaki sposób chcesz wykorzystać zebrane pieniądze? Co zakupisz i dlaczego jest to konieczne? Są to bardzo istotne kwestie, które muszą zostać poruszone w twojej propozycji inwestycyjnej.
5. Podawaj informacje na temat swojego wykształcenia/doświadczenia WYŁĄCZNIE, kiedy ma to znaczenie w kontekście twojego biznesu lub propozycji inwestycyjnej. Czy posiadasz umiejętności, które pomogą ci w prowadzeniu biznesu i zapewnieniu sukcesu? Jeżeli tak, opowiedz o tym. Jeżeli nie, to czy twój zespół menadżerów ma niezbędne umiejętności? Opowiedz o tym! Jeżeli nie, na razie pomiń tę kwestię.

6. Skalowalność! Czy twój biznes jest atrakcyjny globalnie? Jeżeli tak, wspomnij o tym koniecznie. Facebook, Google – to przedsięwzięcia o zastosowaniu globalnym. 

Jeżeli interesuje cię dalsza dogłębna analiza któregokolwiek z powyższych punktów, napisaliśmy całe artykuły o każdym z aspektów propozycji inwestycyjnej – można je znaleźć w dziale News Channel portalu Venture Giant. 

Jak napisać idealne streszczenie inwestycji 
w portalu Venture Giant do przedłożenia aniołom biznesu

Venture Giant to NIE „forum dyskusyjne bez moderacji”. Sprawdzamy wszystkie propozycje, ale nie wszystkie zatwierdzamy. 

W celu utrzymania uczciwego i sprawiedliwego środowiska, zawsze upewnij się, że w propozycji inwestycyjnej składanej w portalu Venture Giant nie podałeś nazwy swojej firmy ani jakichkolwiek danych kontaktowych. Zamiast nazwy firmy, stosuj terminy ogólne, jak „Firma lotnicza” lub „Platforma wymiany reklam”. Można również używać określeń takich jak „Nasza spółka z o.o.”, „My” czy „Ja”.

Poniżej załączono propozycję inwestycyjną firmy „Media Deals”, która dzięki naszemu wsparciu zwróciła uwagę wielu osób w portalu Venture Giant. 

Warto się z nią zapoznać. Nawet jeżeli nie ma ona związku z twoją branżą lub biznesem, da ci chociaż pewien obraz tego, jak powinny wyglądać propozycje inwestycyjne, które wysyłamy zarejestrowanym inwestorom.

1. Wskazówki dotyczące tytułu inwestycji: 
Tytuł inwestycji musi wyjaśniać, czym zajmuje się twój biznes. Warto więc sformułować interesujący tytuł, dzięki któremu inwestor zrozumie twój biznes jeszcze zanim przeczyta propozycję inwestycyjną! Niech pole tematu w mailu wysyłanym do zarejestrowanego anioła biznesu również zawiera tytuł twojej inwestycji. Prosty, chwytliwy, zgrabny tytuł sprawi, że inwestor otworzy wiadomość i przeczyta całą propozycję inwestycyjną otrzymaną za pośrednictwem Venture Giant. Dzięki dobremu tytułowi inni inwestorzy przeszukujący naszą sieć inwestycji dla aniołów biznesu również zapragną dowiedzieć się więcej! 
Prosty tytuł inwestycji: (25 znaków)

Platforma wymiany reklam 

2. Wskazówki dotyczące streszczenia inwestycji: 
Jest to otwarta część twojej propozycji i musi ona zachęcić inwestora do przeczytania CAŁEGO opisu inwestycji. 

Kwestie, jakie należy uwzględnić: 
· Na czym polega atrakcyjność twojej możliwości inwestycyjnej? 
· Ile pieniędzy potrzeba i w jaki sposób zostaną one spożytkowane? 
· Jaki będzie zwrot z inwestycji (ROI) dla anioła biznesu i kiedy nastąpi?
W idealnym układzie akapit ten powinno się napisać PO stworzeniu i opracowaniu całej prezentacji, aby mieć pewność, że żadne istotne fakty nie zostaną pominięte. 
Przykładowe streszczenie inwestycji: (500 znaków)

Stworzyliśmy nowoczesny system wymiany reklam w Wielkiej Brytanii, oferujący pracownikom zajmującym się zakupem powierzchni reklamowej w mediach drukowanych oraz sprzedawcom reklam (gazetom, czasopismom, wydawnictwom) dostęp w czasie rzeczywistym do spisu reklam, które agencje oraz/lub reklamodawcy mogą zakupić lub licytować. Potrzebujemy inwestycji 50 tys. GBP na potrzeby kapitału obrotowego i marketingu internetowego. Według naszych przewidywań, anioły biznesu zobaczą 34% ROI w 2. roku!
3. Wskazówki dotyczące opisu inwestycji:
Opis inwestycji, jaki utworzysz w portalu Venture Giant będzie musiał odpowiadać na następujące pytanie:

„Co będzie z tego miał anioł biznesu?” – Widziałem tego aż nadto! Przedsiębiorcy mówią i mówią o swoim produkcie i biznesie... I okazuje się, że to wszystko! Znajdź złoty środek: mów o swoim biznesie, o tym, w jaki sposób zarobisz, dlaczego potrzebujesz nakładów inwestycyjnych oraz w jaki sposób inwestor uzyska zwrot!

To jest prezentacja twojej inwestycji – nie zapomnij dodać statystyk branżowych! Proste wyszukiwanie w Google zaowocuje kilkoma ciekawymi faktami, które możesz zawrzeć w propozycji inwestycyjnej. 
Użyteczna wskazówka Venture Giant:

Twój opis inwestycji to w gruncie rzeczy twoja prezentacja (czy raczej prezentacja „windowa” – z ang. elevator pitch). 

Uwzględnij kwestie kluczowe, np.:
· Co sprawia, że twoja propozycja stanowi atrakcyjną możliwość inwestycyjną? 
· Ile pieniędzy potrzeba i w jaki sposób zostaną one spożytkowane? 
· Jaki będzie zwrot z inwestycji (ROI) dla anioła biznesu i kiedy nastąpi? 
Może to skutecznie przykuć uwagę anioła biznesu, zwłaszcza w przypadku korzystania z poczty elektronicznej lub internetowej usługi wyszukiwania aniołów biznesu.
· Przykładowy opis inwestycji: 
(3000 znaków) 

Przez ostatnie 12 miesięcy opracowywaliśmy nasz internetowy system wymiany reklam. Oferuje on pracownikom zajmującym się zakupem powierzchni reklamowej w mediach drukowanych oraz sprzedawcom dostęp w czasie rzeczywistym do spisu reklam, które agencje oraz/lub reklamodawcy mogą zakupić lub licytować.

Wydawcy zawsze dysponują nadmiarem reklam do sprzedaży z upustem przed upływem terminu druku o godz. 19.00 („upust w związku z terminem druku”). Zapotrzebowanie na tego rodzaju przestrzeń reklamową jest ogromne ze względu na znaczny upust. W Wielkiej Brytanii nie ma jednak dostępu do takich reklam. Jedyny realny sposób to zbudowanie relacji z czasopismami oraz/lub telefonowanie do każdego wydawnictwa z zapytaniem o upust w związku z „terminem druku”.

Nasz internetowy system licytacji podobny do systemu eBay ma na celu rozwiązanie tego problemu poprzez umożliwienie czasopismom, gazetom i innym wydawnictwom zamieszczania informacji o reklamach objętych upustem w związku ze zbliżającym się terminem druku dla osób pragnących nabyć te reklamy. Cała objęta upustem przestrzeń reklamowa jest automatycznie przyporządkowywana do odpowiednich kategorii ze względu na rodzaj czasopisma, rozmiar reklamy oraz koszt.

Nabycie reklamy w naszym systemie wymiany reklam polega na tym, że użytkownik po prostu „dodaje reklamę” do koszyka i płaci za nią kartą kredytową lub debetową.

Spodziewamy się przychodów z tych zakupów w wysokości od 6% do 8% od wszystkich transakcji. Zamieszczenie przez wydawców prasowych (czasopism i gazet) informacji o dostępności reklam odbywa się NIEODPŁATNIE.

Platforma wymiany może być stosowana globalnie, a mój bardziej długofalowy plan obejmuje udzielanie licencji na dany kraj. Obok dochodów bieżących oraz z tytułu opłat zaliczkowych, dalsza komercjalizacja mogłaby następować wskutek POŁĄCZENIA baz danych z poszczególnych krajów. Klient z Wielkiej Brytanii pragnący nabyć przestrzeń reklamową mógłby również przeglądać możliwości reklamowe w Indiach (przykładowo), a gdyby klient ten – z systemu brytyjskiego – zdecydował się następnie na zakup reklamy w innym kraju, moglibyśmy zautomatyzować proces i dzielić przychód między posiadaczy licencji. Możliwości komercjalizacji są nieograniczone.

Branża
Często mówi się, że „media tradycyjne (czasopisma i gazety) są w poważnych tarapatach”. Dane faktyczne wskazują jednak na coś przeciwnego. Według informatora medialnego z 2007 szacuje się, że wartość czasopism konsumenckich wynosi 7,2 mld funtów, a branża mediów biznesowych, w tym czasopism, wyceniana jest na 18-20 mld. funtów. 

Same czasopisma (drukowane) nie przestawały się rozwijać w ostatniej dekadzie, pomimo internetu. Każdego dnia w roku pojawia się co najmniej jeden nowy tytuł, prowadząc do zwiększenia całkowitych wolumenów sprzedaży oraz wydatków konsumenckich na drukowane produkty.

Stowarzyszenie Advertising Association (AA) przewiduje 15,6% wzrost wydatków na reklamy w czasopismach konsumenckich na przestrzeni najbliższych 12 lat, prowadzący do zwiększenia całości inwestycji reklamowych w branży z 750 mln funtów w 2006 do 889 mln funtów w 2018. Pogląd ten podziela wiodący reklamodawca Wielkiej Brytanii, Procter & Gamble, który w ciągu ostatnich dwóch lat zwiększył inwestycje w druk o 10,7 procent.

Podsumowanie
Jesteśmy przekonani, że nasza usługa internetowa może odnieść ogromny sukces w walce z reklamą internetową, kiedy reklamodawcy zauważą, jak skutecznie reklamy w czasopismach umożliwiają budowanie lojalności klienta. Nasza usługa online jest już opracowana i gotowa do wdrożenia.

Posiadam dziesięcioletnie doświadczenie w branży wydawniczej, pracowałem również z Random House i poznałem metody marketingowe tej firmy. Widziałem lukę w rynku i uważam, że system wymiany reklam jest bardzo potrzebny. Korzystając z własnych umiejętności i doświadczenia w tej materii, uważam, że mogę sprawić, by biznes ten odniósł sukces i jestem w stanie skomercjalizować platformę wymiany reklam tak, by generowała stały obrót i zysk.

Zaprezentowany System Wymiany Reklam to rozwiązanie w zakresie mediów drukowanych, na którym zyskują wszyscy. Reklamodawcy otrzymają przestrzeń reklamową po niższej cenie, a wydawcy czasopism zyskają możliwość łatwiejszej, szybszej i usprawnionej sprzedaży.

Proszę o kontakt w celu dalszego omówienia powyższej propozycji.

Użyteczna wskazówka Venture Giant:

Zawsze staraj się zakończyć czymś, co powinien zrobić inwestor. 

Używaj zwrotów w stylu:
· Jesteśmy w stenie udostępnić pełen biznes plan. Podchodzimy do naszego biznesu z ogromną pasją i w każdej chwili jesteśmy gotowi do omówienia propozycji inwestycyjnej z zainteresowanym aniołem biznesu. 
· Zawsze staraj się, by anioł biznesu mógł z łatwością zrozumieć twój biznes i propozycję inwestycyjną. Opowiadaj o swoim przygotowaniu i biznesie, a następnie opowiadaj o swoim produkcie! Tak, ty posiadasz wiedzę naukową na temat składu chemicznego paliwa biodiesel, ale anioł nie, więc nie komplikuj sprawy! 
Perła – Jako przedsiębiorca musisz umieć wykazać, że potrafisz zarobić pieniądze dla anioła biznesu! Przekonaj inwestorów czytających twoją propozycję biznesową, że oferowana przez ciebie możliwość biznesowa jest trwała i że jesteś odpowiednią osobą do realizacji tego zadania! Jest to niezmiernie ważne! Podsumowanie twojej inwestycji powinno ukazywać, w jaki sposób zamierzasz przekuć nakłady inwestycyjne anioła biznesu w zysk dla niego.

Dziękuję za czas poświęcony na przeczytanie powyższego tekstu. Mam nadzieję, że pomoże on w stworzeniu opowieści na tyle niezwykłej, by zainteresować anioła biznesu – czy to za pośrednictwem Venture Giant, czy też inną drogą.



Rishi Anand 
Założyciel i dyrektor zarządzający,
Venture Giant


Źródło: www.venturegiant.com
Tłumaczenie wybranych fragmentów na potrzeby projektu „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”.
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